
2. 

Vlastnosti objektového programování - pokračování 

 

- vícetvarost (polymorfismus) – možnost vytvořit proměnnou typu rodič, ale vytvořit do ní 

(pomocí new) instanci třídy potomek 



public static void main(String[] args) { 

 Zvire a, b, c, d; 

 a = new Slon("Ferda", 220, 180, true); 

 b = new Slon("Bimba", 200, 150, true); 

 c = new Slon(); 

 d = new Zebra("Pepik", 130, 15); 

 

 Zvire[] zoo; 

 zoo = new Zvire[20]; 

 zoo[0] = new Slon("Eman", 220, 180, true); 

 zoo[1] = new Slon("Karel", 220, 180, true); 

 zoo[2] = new Zebra("Xenie", 220, 180); 

 zoo[3] = new Zebra("Emanuela", 220, 180); 

 System.out.println("V ZOO je " + zoo.length + " mist pro 

zvirata."); 

 a.setVyska(250); 

 b.setVyska(230); 

 zoo[0].setVyska(235); 

 zoo[1].setVyska(135); 

 zoo[2].setVyska(89); 

 for (i = 0; i < zoo.length; i++) { 

zoo[i].tisk(); 

 } 

} 

 

- genericita – možnost vytvářet parametrizované datové typy (parametrizované třídy) – tj. 

moduly, kde parametrem je datový typ T (šablony) 



public class Genericka<T> { 

  

    private T prvek; 

  

    public Genericka() { 

    } 

  

    public T vratPrvek() { 

        return prvek; 

    } 

} 

Potom vytvoření: 
Genericka<String> g = new Genericka<>(); 

 

Např. 
public class Zasobnik<T> { 

  

    private T prvek; 

  

    public void vlozPrvek(T prvek) { 

       // nejaky kod pro vlozeni do zasobniku  

    } 

    public T vyjmiPrvek() { 

       // kod pro vyjmuti ze zasobniku  

return prvek; 

    } 

} 

Potom vytvoření: 



Zasobnik<Slon> sloni; 

sloni = new Zasobnik<>(); 

 

Zasobnik<String> texty; 

texty = new Zasobnik<>(); 

 



Syntaktické konstrukce jazyka 
Mechanismus výjimek 

- exception 

- ošetření situací, které skončily chybou nebo jinak než potřebujeme 

- v programu označíme oblast, může nastat chyba (obvykle blok try) a naprogramujeme její 

ošetření (obvykle blok catch) 
try { 

 Zde by byl problematický kód… 

} 

catch(TypVyjimky prom) { 

 Zde by bylo ošetření výjimky… 

} 

catch(JinyTypVyjimky prom) { 

 Zde by bylo ošetření jiného typu výjimky… 

} 

finally { 

 Tento blok se vykoná vždy. Tj. ať výjimka nastane nebo ne. 

} 

A zde potom program pokračuje dál… 

 

Od Javy verze 7: 



try { 

 Zde by byl problematický kód… 

} 

catch(TypVyjimky | JinyTypVyjimky prom) { 

 Zde by bylo ošetření stejné pro obě výjimky… 

} 

finally { 

 Tento blok se vykoná vždy. Tj. ať výjimka nastane nebo ne. 

} 



- reakce na nestandardní stav programu 

- nejen chyby, ale jakýkoli stav, který považujeme za nutné ošetřit 

- nastane-li potřeba – dojde vyhození výjimky 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Throwable 

- základní rodičovská třídy pro 

výjimky – od ní většinou vlastní 

výjimky neodvozujeme 

Error 

- nezotavitelné chyby programu 

– např. nedostatek paměti – s 

tím se nedá nic moc dělat 

Např. OutOfMemoryError, 

ThreadDeath 

Exception 

- rodičovská třídy pro synchronní výjimky – od ní 

odvozujeme vlastní výjimky na něž je nutno 

reagovat a ošetřit je povinně, jinak program nejde 

přeložit a spustit  (IOException) 

RuntimeException 

- rodičovská třídy pro asynchronní výjimky – od ní 

odvozujeme vlastní výjimky, které mohou nastat, 

ale není nutno je povinně ošetřit (z knihovních 

např. NumberFormatException, 

ArrayIndexOutOfBoundsException, atp.) 

– pozor, výjimka samozřejmě může nastat a není-li 

ošetřena, způsobí většinou ukončení programu 

 

NaseVyjimkaAsynchro 

- nepovinně ošetřovaná  

NaseVyjimkaSynchro 

- na něž je nutno reagovat a ošetřit je 

povinně  



 

Základy syntaxe jazyka Java – stručný přehled 
 

Základní datové typy 

- celočíselné 

- znakové 

- logické 

- reálné 

- prázdný typ – void 

 

- základní dat. typy nejsou objekty – to je v JAVĚ výjimka a někdy to přináší problémy 

- obchází se to pomocí tzv. Wrapper Class – obalujících tříd – existují ke každému základnímu 

datovému typu, obsahují např. konverzní funkce pro daný dat. typ 

 

- datové typy v JAVĚ mají definovanou velikost (co do počtu bajtů) 

 

Datové typy: 

boolean – logický, hodnoty true/false (obalující třída Boolean) 

char – znak, 2 bajty (16 bitů) – Unicode, (obalující třída Character) 

byte – bajt, 1 bajt (8 bitů), (obalující třída Byte) 

short – 16 bitů, krátký int, nelze ale psát short int jako v C, (obalující třída Short) 

int – 32 bitů, (obalující třída Integer) 

long – 64 bitů, dlouhý int, opět nelze long int jako v C, (obalující třída Long) 

(-9223372036854775808 až 9223372036854775807) 

float – 32 bitů, "normální" desetinné číslo (obalující třída Float) 

double – 64 bitů, "dvojité" desetinné číslo (obalující třída Double) 



 

- všechny celočíselné typy jsou znaménkové (jako signed v jazyce C)- 

- tj. např. byte má rozsah –128 do +127 

- pokud chci něco jako unsigned v C, musím si to naprogramovat, např. 
 

 int i; 

 byte b; 

 b = -1;    // -1 je neznaménkově 255 

 i = (b < 0) ? b + 256 : b; 

 i = 128; 

 b = (byte) ((i > 127) ? i – 256 : i); 

- je to spíše specialita – pro úplnost 
 


